

лигию не получилось — слишком различные представления о богах бытовали в разных племенах. Тогда Владимир обратил свой взор к христианству. «Повесть временных лет» содержит рассказ о выборе веры: князь отправил послов в разные земли, чтобы они могли посмотреть, как люди веруют и чья вера лучше. Ходили послы в Хазарию, где живут по Закону иудаизма, в Волжскую Булгарию, где исповедуют ислам, на Запад, где распространена латинская вера, и в православную Византию. И ничто так не впечатлило князя, как рассказ послов, побывавших в Царьграде (Константинополе), в храме Святой Софии: «И пришли мы в греческую землю, и ввели нас туда, где служат они Богу своему, и не знали — на небе или на земле мы, ибо нет на земле такого зрелища и красоты такой, и не знаем, как сказать об этом, знаем только, что пребывает там Бог с людьми и служба их лучше, чем во всех других странах. Не можем мы забыть красоты той, ибо каждый человек, если вкусит сладкого, не возьмет горького, так и мы не можем уже пребывать в язычестве».

Этот рассказ, как полагает летописец, и убедил князя избрать православие.

В 987 г. Владимир принял крещение сам, а в 988-м — крестил в Киеве свой народ. Согласно преданию, крестившись, Владимир исцелился от болезни глаз, а в исторических источниках упоминается, что он взял в жёны византийскую принцессу Анну, сестру византийских императоров Василия II и Константина VIII.

У князя Владимира было немало причин принять православие. Брак с Анной делал его род-

ственником василевса, византийского монарха, наследника правителей Римской империи. Это поднимало международный авторитет Руси. Союз с Византией открывал дорогу к расширению торгово-экономических и культурных связей, обеспечивал защиту русским землям от набегов кочевых племён, населявших Великую степь к северу от Чёрного моря. Но главное: выбор князя Владимира имел судьбоносное значение для Руси, введя её в семью христианских народов. С этого времени характер русской культуры кардинально меняется: отныне она создается на православной основе в русле великой христианской традиции.

«НЕБО НА ЗЕМЛЕ»

Князь Владимир вошёл в историю как Креститель Руси, его именуют святым и равноапостольным. Однако он был отнюдь не первым христианином на Русской земле. Само местоположение Руси между Востоком и Западом, на перекрёстке культур и цивилизаций, способствовало тому, что христианство проникло сюда задолго до 988 года. Бабка Владимира, княгиня Ольга, первая из русских правителей стала христианкой, приняв крещение в Константинополе. Но и до неё в русских городах были христианские общины, храмы и монастыри. Правда, они были малочисленными.

Ольга правила в Киеве после гибели своего мужа князя Игоря, и к ней не раз присылали миссионеров из Германии, предлагавших принять крещение. Но княгиня решила идти в Царьград, чтобы креститься там. В 955 г.* в храме Святой Софии таинство крещения Ольги совершил сам Константинопольский патриарх, а восприемником (крёстным) стал византийский император Константин Порфирогенет (Багрянородный).

* Историки называют разные даты крещения Ольги: от 920 до 957 г., ссылаясь на различные источники — византийские и немецкие.

Выбор князя Владимира имел судьбоносное значение для Руси, введя её в семью христианских народов.



Великий князь Владимир выбирает религию. Художник Иван Айвазовский. 1822 год